

NÉPLAP

Olág proletárfai egyesületek!
AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA
XIII. ÉVFOLYAM, 233. SZÁM
ARA 50 FILLER
1956. OKT. 4., CSÜTÖRTÖK

Takarékosság — nemzeti ügy

(K. T.) A termelés köznapi folyamataiban gyakran előfordul — még ha átmenetileg is — hogy zavar támad az anyagellátásban. Így van ez országosan, így van ez a megyében is. Hol fontos szénkészletmennyiség hiányzik, hol nélkülözhetetlen félkész termékek behozatala ütközik nehézségekbe, mások meg a rossz kooperáció okoz fennakadást. Bár pártunk és kormányunk komoly erőfeszítéseket tesz az anyagellátás javítására, sőt több iparágban bizonyos készletek gyűjtésére, mégsem elég csak felülről várni a segítséget. Annál inkább nem, mert a rendelkezésre álló készletek gondos és takarékos felhasználása elsősorban üzeminként, még pontosabban a dolgozók ezreitől és tízezeitől függ. Különben is az olyan követelmény, hogy egyre kevesebb legyen a hulladék, a selejt, hogy szüntelenül csökkenjen az anyaghiány, korántsem üres jelszó, hanem a szocializmus építésének szigorú és következetes törvénye, amelyet minden körülmények között érvényesíteni kell.

Ki tagadhathja, főleg az utóbbi hónapokban itt, Hajdú-Biharban is újabb sikereket értünk el a rendelkezésre álló készletek gondos felhasználásában. A Ruhagyár szabásai például nap mint nap megoldódnak az országos anyagnormát, ugyanez a helyzet a Témcsis Cipőgyárban is. Általában csökkenő tendenciát mutat az importanyag felhasználás is, mivel elsősorban a Bútorgyárban és Kefegyárban komoly intézkedéseket tettek a külföldi behozataltól való mentésére. Mindez igen örövendés, sőt biztató: az elért eredmények azonban még így sem lehetünk elégedettek. Tovább kell mennünk! A takarékosnak a most folyó második öt éves tervben olyan hatalmas tömegmozgalomra kell válnia, amelyben mindenki érdekelt! Nagy szükség van erre. Mert hiába takarékoskodnak például a ruhagyári szabások, hiába hasznosítanak minden centi anyagot, ha ugyanakkor az építőiparban ezrelék törik a téglát, ha vasipari üzeminkben továbbra is túlzottan nagy a biztonsági ráhagyás, vagy akár a gondatlanság miatt vesznek kárt a százszáz értekek. Világos, hogy a takarékosnak még hatalmas rejteket tartalmaznak, kezdve a konstrukciós munkáktól a forgácsolá-

Magyar írók utaztak Bécsbe

A Témcsis magyar utas-záró hajtán kedden 75 magyar író érkezett Bécsbe, hogy megtekintse az osztrák főváros nevezetességeit és személyes kapcsolatot teremtsen Ausztria szellemi életének képviselőivel.

A Newsweek szerint az Egyesült Államok Nasszer megbuktatására készül

Mint az AP közli, a Newsweek című amerikai folyóirat keddi száma szerint az Egyesült Államok arra a „szélárk elhatározásra” jutott, hogy Nasszer egyiptomi elnöknek „mennie kell”, tekintet nélkül hogyan végződik a suez-i ügy.

Sepilov megérkezett New Yorkba

Sepilov szovjet külügyminiszter New Yorkba érkezett a sajtó és a rádió képviselői előtt többek között az alábbi nyilatkozatot tette:

A Biztonsági Tanácsnak meg kell találnia az utat a suez-i kérdés békés rendezéséhez. Mely meggyőződésem, hogy egyenjogi és igazságos alapokon nyugvó tárgyalásokkal és oly módon, hogy helyesen öszegyezzetnek Egyiptomnak, mint szuverén államnak az érdekeit, a csatornát használó többi állam érdekeivel, észszerű megoldást találhatunk a bennünket foglalkoztató suez-i kérdésre.

Az a reményem, hogy a Biztonsági Tanácsban végződő közös munkánk minden részvevője feltétlenül szükséges realitási érzékkel, kölcsönös megértéssel és bizalommal tesz majd tanácsot, annak érdekében, hogy komoly előrehaladást érjünk el a suez-i kérdés megoldásában. A Szovjetunió hajlandó minden tőle telhetően előmozdítani, hogy elősegítse a suez-i kérdés megoldását az ENSZ nemes célkitűzéseinek és békészerető alapelvéinek szellemében.

Felhasználom az alkalmat, hogy szívélyes üdvözlémet és jókívánságaimat küldjem New York lakosainak és rajtuk keresztül az Amerikai Egyesült Államok egész népének.

A Miniszttertanács határozata A BELFÖLDI ÁLLAMKÖLCSÖNÖKRŐL

A Magyar Közlöny csütörtöki száma közli a Miniszttertanács határozatát a belföldi államkölcsonokról. Amint azt Hegedüs András, a Miniszttertanács elnöke az országgyűlésnek már korábban bejelentette, a Miniszttertanács a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének javaslatára elhatározta, hogy a dolgozók életszínvonalának további emelése érdekében 1956-ban és a következő években államkölcsonként nem bocsát ki. Egyidejűleg az államkölcsonokkal járó terhek arányosabb elosztása érdekében a Miniszttertanács módosította az államkölcsonok visszafizetésének egyes feltételeit és valamennyi államkölcsonra nézve kimondta, hogy az utolsó sorsolásokat 1954. december 31. napjáig kell megtartani. Ez egyben azt is jelenti, hogy az V. és VI. Békélcson visszafizetési ideje egy, illetve két évvel rövidebb lett.

Megérkezett Debrecenbe a Lublini Vajdasági Tanács több vezetője

A Hajdú-Bihar megyei Tanács meghívására tegnap délután 6 órakor Debrecenbe érkezett a Lublini Vajdasági Tanács több vezetője, Krokosz Jozsefnek, a Lublini Vajdasági Tanács végrehajtó bizottsága elnöke, helyettesének vezetésével. A küldöttség tagjai: Korczak Jan, a Lublini Vajdasági Pártbizottság másodtitkára, Szablowszky Kazmer, a Lublini Vajdasági Képviselet elnöke, Czecho-wicz Wladislaw, a Lublini

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének közleménye

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége elhatározta, hogy a korábbi évek politikai perében ártatlanul elítélt és kivégzett elvtársainak, akiket a Párt Központi Vezetősége már korábban rehabilitált és párttagsági jogukba visszahelyezett, meg kell adni a munkásszolgálat harcossá, forradalmárrá megillető végítéletet.

A temetés megrendezésére bizottság alakult

A Központi Vezetőség, a Politikai Bizottság a temetés megrendezésére az alábbi bizottságot küldte ki: Apró Antal, Bata István, Csébi Lajos, Gáspár Sándor, Kiss Károly, Kovács István, Lukács György, Major Tamás, Marosán György, Mező Imre, Mód Péter, Münnich Ferenc, Vég Béla elvtársakat.

A temetés megrendezésére kiküldött bizottság közleménye

Rajk László, Pálffy György, Szónyi Tibor és Szalai András elvtársakat 1956. október 6-án délután 3 órakor, a Kerepesi úti temetőben a munkásszolgálat nagy harcossá részére fenntartott sírhelyen helyezik el. Az elhunytak ravatalát a Kerepesi úti temetőben állítják fel. A párt, a társadalmi szervek és a dolgozók kegyeletüket az elhunytak ravatalánál 1956. október 6-án 12 és 15 óra között röjék le.

Elindult Pekingből a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének küldöttsége

Szerdán a pekingi repülőtérrel hazatért Budapestre a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének a Kínai Kommunista Párt VIII. kongresszusán részt vett küldöttsége, A Kádár János vezette küldöttséget Csü Te, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának elnökhelyettese, Tung Pi-ou és Li Fu-csun, a Kínai Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagjai és a párt más vezető funkcionáriusai búcsúztatták. A repülőtérre a búcsúztatás alkalmából ott volt Bográ József külkereskedelmi miniszter, aki jelenleg ugyancsak a Kínai Népköztársaságban tartózkodik és megjelentek a pekingi magyar diplomáciai képviselő tagjai is.

Mirghani Hamza szudáni miniszterelnökhelyettes elutazott Budapestre

Mirghani Hamza, a Szudáni Köztársaság miniszterelnökhelyettes magyarországi látogatása alkalmából, szerdán délután sajtófogadást rendezett a margitszigeti Nagyszállóban. A szudáni miniszterelnökhelyettes magyarországi megbeszéléseiről szölvá elmondotta: a látogatást felhasználja, hogy ismeresse azokat a lehetőségeket, amelyeket a két ország együttműködése nyújthat.

Mirghani Hamza, a Szudáni Köztársaság miniszterelnökhelyettese szerdán este elutazott Budapestre.

A minisztériumok mindent elkövetnek a lakásépítési tervek teljesítése érdekében

A Miniszttertanács megvitatta az Országos Tervhivatal elnökének az 1956. évi népgazdasági terv teljesítéséről szóló jelentését. Megállapította, hogy a népgazdasági tervben kitűzött feladatok közül az ipari termelésre vonatkozó előírásokat előreláthatólag túlteljesítjük és a tervezettnél nagyobb mértékű lesz a termelésnövekedés és az önköltség csökkentési tervek teljesítése is.

A munkások és alkalmazottak reáljévedelmének emelkedése előreláthatólag meghaladja a terv előírásokat: kedvező jelenség, hogy a belkereskedelmi forgalom a tervezettnél jobban, az előző évhez képest csaknem tíz százalékkal és ezen belül a vegyipari cikkek forgalma több mint húsz százalékkal nő. Nem valószínűleg meg — néhány cikk kivételével — a növénytermelésre előírt tervfeladatok. A külkereskedelmi forgalomban előreláthatólag nem fogjuk hiánytalanul megvalósítani a kitűzött célt, de jelentős aktív egyenleget érünk el.

A Miniszttertanács megvitatta a terv teljesítését hátrányosan befolyásoló tényezők kiküszöbölését szolgáló intézkedéseket.

A Miniszttertanács az 1957. évi népgazdasági terv jobb megalapozása érdekében mindenképp az anyagellátás megjavítását tartja szükségesnek. Elkendelte, hogy a feldolgozó iparágban a negyedék negyedében általában csak a tervezett anyagmennyiséget használják fel, kivéve, ha a népgazdaság érdeke feltétlenül megkívánja egyes cikkek ből a terv túlteljesítését.

A Miniszttertanács az anyag és energia helyzet megjavítása érdekében korlátozta a beruházások túlteljesítését, kö-

szól
en. Bem
t az Eötvös
rűsület deb-
rendezi.
érelkesnele
olóját ágen
kiséri.
ben előke
ó — vasvil-
Fenyegetőzni
bó vita köz-
nyarít több-
harmadára
hogy esz-
ásze az új
rendőrtelül
indórti meg-
án ápolják;
sem nyerte
elő állítják
művészgyűjt-
nyugat-európai
előtt vissza
tásának az
alkalmából
rűs ünnepe-
er 5-7-e kö-
vasverse-
bemutatókat,
bonyolítanak
sor változa-
mányos bé-
állítási o-
A kiállítás
Posta két
rozatot, bol-
pín képmá-
ISTA PART
nyenyegény-
hadserg
tést javá-
KOZASARÓU
munkaver-
országgyű-
bizottsága,
hírek
örökös — D.
szályú baj-
zást csü-
órai köz-
pályán bo-
Vasutépíté
Hentes-csa-
egyözte a
eket Szabo
és Horváth
Markovics
A vasár-
szobozóid
megyel
között a
tán jász-
ok
üsor
7-ór Csár-
7-ór Hü-
kor Huszá-
Szombá-
iskirályno.
or Nem él-
kül. Ked-
Madács
ok
esi Otthon
úja 28. L.
or, vasár-
kor A 199
orai
Bel amé-
eten ten-
ő ember
telep: Ke-
ulas: Sz-
keri: Bel
rínka, ák
es újonc,
sálai Tez
zt
alanyt)
n vá-
ermelő
100

ÚJÍTÓKIÁLLÍTÁS

a Postás Kultúrotthonban

A Bethlen utca 3. szám alatti, a Postás Kultúrotthonban igen érdekes újítókiallítás nyílt az elmúlt szombaton, melynek anyagában zömmel postai hírközlő berendezésekkel kapcsolatos újítások láthatók.

A tartalmi rész érdembeli méltatása előtt előljáróban el kell mondanunk, hogy ma minden termelési ág egészséges fejlődésben egyik

kulcskérdés a technika fejlesztése.

Ez a fontos és időszerű kiállítás egy szobánál tágabb helyiséget és több bemutatandó anyagot megérdemelt volna. A kiállítás szép, a tárgyak elrendezése izlész, hibául csupán az róható fel, hogy a téma jelentőségéhez képest kissé szűkre sikerültek a méretei.

A terem elején vitrinben ötletes, praktikus számszámok vonják magukra a figyelmet. Ezek az egyszerű, mégis jelentős újítások nagyban könnyítik a posta műszaki dolgozóinak munkáját. A telefonközpont kereső gépeinek ívpont tisztító kefeje, *Gácsi Antal* újítása, lényegesen meggyorsítja a tisztítást, a tompahégyű kábelvágó kés pedig — *Szabó Gyula* újítása — nem sérti meg a kábel belső erezeit. A kiállított tárgyakon kívül mintegy 75 újított rajzokkal és magyarázó szövegekkel ismertettek.

Az ablak melletti asztalon egy doboz mellett a következő szöveg olvasható:

„A debreceni közönség egyhavi termelése“

A dobozban pedig vagy 120 darab különféle rossz pénz, gomb, vasdarab és egyéb csalási alkalmatlanság, melyek a nyilvános telefonfülkék szerkezetéből kerültek elő. Kár, hogy a kiállítás rendezői nem írták meg, hány készüléket ronggott el a doboznyi „zsákmány“. Igaz, hogy a régi pénz ilyen hasznosítása nem a postások, hanem az elferdült lélekszeretű emberek újítása, de azért jó, hogy helyet kapott ez is a kiállításon. Hátha egy-két tettesben felébredne a szunnyadó jobb érzés.

Talán legérdekesebb darabja a kiállításnak az automata távbeszélő központ szemléltető modellje, mely vizuálisan érdekelte, magyarázza a központ elvi működését, s a laikusnak is némi fogalmat ad a telefonközpontok bonyolult munkájáról. A szerkezetet *Szabó Gyula* huszonegy éves újító, a debreceni telefonközpont műszaki vezetője tervezte.

Az interurbán forgalom

gyorsítására, a vidék és Debrecen közötti telefonösszeköttetés egyszerűsítésére szolgál *Háy Ervin* többszörös újítójának a kiállításán bemutatott egyik újítása, a távtárcsázó készülék. Megyénként egyelőre három helyen alkalmazzák: Hajdúböszörményben, Hajdúszoboszlón és Derecskén. Ez azt jelenti, hogy a távtárcsázás eredményeképpen ezekről a helyekről a posta telefonközpontja közvetlenül, vagyis a debreceni posta kikapcsolásával tudja tárcsázni bármely

debreceni előfizető számára

Ha tehát a hajdúszoboszlói tanács beszélni akar a megyei tanácsal, akkor a szoboszlói posta anélkül, hogy kérné a debreceni postát, egyenesen tárcsázza a 18—80-at, a megyei tanács számát. A három távtárcsázó állomás a Debrecenbe irányuló beszélgetések lebonyolításának idejét így lényegesen csökkenti.

Ugyancsak *Háy Ervin* találékonyaságát dicséri az a jelzőkészülék is, mely vidéki állomásoknál a szabad telefonvonalat jelzi. Vidéken tudniillik egy vonalra több, sokszor négy, öt község telefonállomása is rá van kapcsolva. Ha ezek közül egy beszél, a többiek addig nem használhatják a vonalat, meg kell várni, míg a szomszéd községben befejezik a beszélgetést. De honnan tudja meg a várakozó, hogy mikor szabadul fel a vonal? Eddig a gyakorlat az volt, hogy a postafelügyelő felvette a kagylót és ha beszéltek, visszatette. Később újra próbálkozott, mindaddig, míg szerencsével nem járt. *Háy Ervin* jelzőkészüléke ettől a

teljesleges fáradságtól mentette meg a vidéki posta alkalmazottakat.

A jelzőberendezés, szabad vonal esetén, tudniillik minden percében egy másodpercig bükkő hangot ad. Az említetteknek kívül igen sok érdekes és kíváncsú dolog van még a kiállításon. *Galantai Béla* posta műszaki ellenőr rendkívüli kézügyességét például közel 30 szebb-nél szebb, oktatói céll szolgáló eszközök dicséri. Az új-sági rúszemével nézve tehát a dolgokat, ez a kiállítás el-érte célját, mert megtalálta azt a szerencsés közeputat, mely hozzá nem értőknek és szakembereknek egyaránt sokat mondóan tolmácsolja a postai újítómunka eredményeit.

VARGA BENEDEK

A Minisztertanács ülése

(Folytatás az első oldalról)

talán teljesítése érdekében.

A Minisztertanács egyúttal utasította a minisztereket: szerezzenek érvényt azoknak a rendelkezéseknek, amelyek szerint az előírásoknak meg nem felelő minőségű árukat a kereskedelem a termelő vállalatoktól csak csökkentett áron vehetik át, és csak a minőség romlásának megfelelő csökkentett fogyasztói áron értékesítheti.

A Bér- és Munkügyi Tanács javaslata alapján a Minisztertanács határozatot fogadott el egyes bér- és munkügyi feladatok intézésének egyszerűsítésére. A határozat értelmében a vállalat igazgatója az üzemi bizottság megállapításával a jogszabályokban engedélyezett bérezési formák közül — a miniszter által előírt irányelveknek megfelelően — olyan bérezési formát alkalmazhat, amilyen a főbb gazdasági célkitűzések elérése érdekében szükségesnek tart. A határozat

a műszak dolgozók prémizálásánál is nagyobb hatáskört biztosít a vállalati igazgatók számára.

A műszaki haladást szolgálja, hogy a határozat az újításokat önkéntesen alkalmazó dolgozók részére háromhónapos normaképzésbe bevezetését teszi lehetővé. Néhány olyan munkügyi kérdés előbírására, amelyeket eddig a Minisztertanácsnak kellett jóváhagyania, a miniszterek kaptak felhatalmazást. A határozat végrehajtásáról a miniszterek a szakszervezetekkel együttesen intézkednek. A határozat szövegét a későbbiekben a sajtó teljes egészében közli.

A Minisztertanács tárgyalta a magánkisiparosok és magán-

nosok közéleti foglalkoztatásáról. Határozatot hozott, amelyvel lényegesen enyhítette a korábbi korlátozó intézkedéseket és az eddigéinél nagyobb lehetőséget biztosít magánkisiparosok és magánosok közéleti foglalkoztatására.

A határozat értelmében állami szerv (intézmény, intézet, vállalat) társadalmi szervezet, földművelésügyi és kőbányászati miniszterterületig terjedő kiadás esetén a gazdálkodó szerv vezetőjének engedélyével, tízezer forintot meghaladó kiadás esetén pedig ötvenezer forintig terjedően a felügyelő szerv engedélyével vehet igénybe magánkisiparos magánost.

A Minisztertanács tárgyalta a büntetés végrehajtási szervek helyzetéről. Megállapította, hogy a büntetés végrehajtás — amely 1952. óta a belügyminiszter felügyelete alá tartozik — az 1953. júniusi határozat óta jelentős eredményeket ért el a szocialista törvényesség megszilárdításában. De még mindig nem elégséges a fejlődés az elítéltekkel való bánásmódban, a nevelési módszerek tudományos kidolgozásában és azok gyakorlati érvényesítésében. A Minisztertanács határozata megszünteti azt az állapotot, hogy a nyomozó szervek és a büntetés végrehajtási szervek ugyanazon fölfelügyelet alá tartozzanak; elrendeli, hogy a büntetés végrehajtás felügyelete 1957. január 1-től az igazságügyminiszter hatáskörébe tartozzék.

A Minisztertanács egyben a feltelesen szabadságra bocsátás és a büntetés felfüggesztés jogkörét is átruházta az igazságügyminiszterre.

HOLNAP MÁR KÉSŐ...

Több ezer forint értékű anyag várja hónapok óta a Lakatos- és Gépipari Vállalatnál az elektromos tárgyonca tervező Miskolcra.



Mire vág fel, maga csak tíz percet késik, de én már hónapok óta késlek.

(Helyiipari Figyelőből)

A nagykövetek londoni értekezlete ma reggel tartja legközelebbi ülését

A nagykövetek londoni értekezlete szerdán röviddel 12.30 óra után felülgesztette ülését. Az értekezlet nagy részben elfogadta a Szezei-csatornát használok szöveiségenek szabályzati

tervét, amelyet a hétfőn és kedden ülésezett szervezési bizottság készített. A nagykövetek értekezletének legközelebbi ülését ma, csütörtökön reggel tartják.

Életre kell hívni az Országos Gyermekek- és Ifjúságvédelmi Tanácsot

A legfőbb ügyész első helyettesének nyilatkozata a fiatalok bűnözési problémáiról rendezett anketéről

Az anketét valamennyi részvevője egyetértéssel abban, hogy azt a sokoldalú és bonyolult feladatot, amit az ifjúság nevelésében a különböző tárcáknak meg kell oldaniuk, jobb lenne, hogy olyan központi szervezetre bízni, amely a Minisztertanács mellett működne. Ez a központi irányító szerv a különböző államok intézmények és társadalmi szervek bevonásával végezné munkáját. Nagyon találó az elnevezés is, amit a felszólalók javasoltak: Országos Gyermekek- és Ifjúságvédelmi Tanács. Ezt minél előbb életre kell hívni.

Ha az a készség és segítő szándék, ami a hozzászólásokból az anketén kissezőlt, a szervezet munkájának során gyakorlatiá válik — és ha a DISZ a megvitatott kérdéskomplexum előterbe állítását a továbbiakban is szorgalmazni fogja, s a problémák megoldásához segítséget nyújt — akkor remélhetjük, hogy a társadalmi összefogással jelentős eredmények zálogát tudjuk biztosítani. Bizom benne, hogy az az értekezlet, amelyet néhány hónappal később ugyanebben a tárgybán a DISZ összehív, már be is számolhat bizonyos eredményekről.

A TECHNIKA VILÁGÁBÓL

Lendítőkerekes indító

Egyik angol gyár lendítőkerekes indítót készített a dieselmotoros traktorokhoz. Az indítóberendezés áll egy kis lendítőkerekből, egy fogaskerék-átvitellel meghajtott karból, „kurbió”-ból, amellyel a lendítőkereket felgyorsítják.

A fogantyút forgatva a lendítőkerek forgni kezd, és amikor elérte a szükséges sebességet, akkor az indítóberendezés hangjelzést ad. Utána a kézi meghajtás önműködően kapcsolódik, a forgó lendítőkereket egy különleges szerkezet összekapcsolja a motor lendítőkerekével és ilyen módon elindítja a motort.

Az új indítóberendezéshez nincs szükség drága és érzékeny akkumulátortelepre.

Őn helyett — zománc

Az „American Can”-gyár élelmiszerek tárolására zománcot lemezekből készíti a konzervdobozokat, szelőkön a leforrasztás helyén keskeny öngyűrűvel. Az autólaj, lakksz. tárolására szolgáló dobozok teljesen őn nélkül készülnek.

Az Egyesült Államokban tavaly körülbelül három és fél milliárd konzervdobozt gyártottak az új módszerrel, idén kb. 10 milliárdot készítenek. A számítások alapján úgy vélik, hogy a konzervdobozgyártásnál az őn felhasználás 98 százalékkal csökkén. Jelenleg az USA-ban az őn 40 százalékat konzervdobozokhoz használják el.

Sej, a mi lobogónkat...

a legjobb kommunista, nem-egyszer az államapparátus képviselőivel folytatott harcban teremtve meg a továbbfejlesztés feltételeit.

Most, tíz év után a Politikai Bizottság határozata indította ismét országghódító útjára a mozgalmat, de most a régi pártfogók mögé felsorakozott az új, harcos kommunista gárda, mely már a régi NÉKOSZ nevelt, s az újjáteremtés küzdelmét most bizonynyal az államszervezet osztatlan és teljes támogatása kíséri.

1948. szeptemberében a NÉKOSZ hibáiról hozott párhuzamos jelentése a népi kollégiumok felszámolásának kezdetét. Ennek alapján kell közelesen megejténünk a mozgalom helyi munkájának értékelését. A párthatározat sok helytálló megállapítás mellett helytelen általánosításokat is tartalmazott. Vonatkozik ez elsősorban a NÉKOSZ politikai értékelésére. Hiszen a párt politikai akcióit mindenkor a népi kollégisták segítették legteljesebben. A hírhedt „avantgárdizmus” is vitatható. A NÉKOSZ — legalább Debrecenben — sohasem becsülte le a párt vezető szerepét, legfel-

jebb az ifjúsági mozgalmon belül volt tapasztalható bizonyos kollégista öntudat, amelynek — egészséges mederbe terelése után — létezése bizonyos mértékben szükséges is, csak formailag nevezhető avak-gárdizmusnak, tartalmilag nem. A szakmai munka elbonyagolása komoly fogvatkosságot volt, ezt a népi kollégiumok teljes ellentétét létrehozott diákokthozok kijavították. Azonban — s ez sem kisebb hiba — megszünt a diákokkommánnyat, helyébe a nevelők autokratizmusa lépett. Felbomlottak az igazi nevelési közösségek is. Ez különösen élesen mutatkozik meg az egyetemi kollégiumok helyébe lépett diákszallónknál.

Ez a néhány, csak a további vita feltételezése alapján kiragadott megállapítás bizonyítja a népi kollégiumok alapvető életrevalóságát. A jó és rossz tapasztalatokon egyaránt okulva kell megteremténünk az egészséges színtézist. Mégis, a diákokkommánnyat helyreállításának programja bizonyos kétkedést vált ki pedagógus és ifjúsági körökben egyaránt. Az egyetemi hallgatók talán individuális szabad-

het fegyelmi eljárással fenyegetőző rendeletekkel virágzásra kényszerítene. Ennek a — bő termést ígérő, de gondos ápolást igénylő — serdülo fászkának termőtalaja nem lehet más, mint népünk: Debrecen, Hajdú-Bihar, a Tiszántúli segítőköz, áldozatos tenniakaratosa. Ez a közvélemény segítette a régi mozgalom gyors fejlődését, ez támogatta nagy-szerű hagyományainkat, tartotta fenn századokon át a magyar nevelésben elődünkként tisztelt ősi, református Kollégiumot. S ezt a szándékot hívjuk segítségül nagy célunk: a diákokthozok kollégiumi átszervezéséhez. Ez a munka nem a címtáblafestők feladata, csak hosszú küzdelem és fejlődés eredménye lehet.

Tartalmában, formájában új kollégiumokat, magatartásában, gondolkodásmódjában megújult magyar ifjúságot akarunk. Hívjuk a népi kollégiumok új nevelőit, a régi kollégistákat, tanárokat és ifjúságot, régi és új barátainkat! Hiszem, hogy ez a munka megtermi gyümölcsét a magyar pedagógia — egész nemzetünk számára, s a résztvevőkről Kossuthalt mondhatjuk el: „...ott volt a magvetők között, amikor a jövő magyát elvetették...”

Dr. Lemhényi Jenő

Az Egyesült Államok Kommunista Pártjának állásfoglalása a választási hadjáratban

A Daily Worker közlése szerint az Egyesült Államok Kommunista Pártja a közel-múltban értekezleten foglalkozott a választási hadjárat kérdéseivel. Az értekezleten 36 államból 150 képviselő volt jelen. Elitogadtak egy nyilatkozatot, amely kimondja, hogy a kommunista párt az idej választásokon nem támogatja egyik elnökjelöltet sem, és minden erőfeszítést arra összpontosítja, hogy előbbrevigye a békéért, az amerikai nép polgári és demokratikus jogaiért, jólétéért vívott harcot.

Bármilyen eredménnyel végződjenek is a választások — hangsúlyozza a nyilatkozat, a népek komoly törvényhozási és politikai harcot kell folytatniuk követeléseit kielégítéséért és végsőfokon befolyásolni kell a politikai érmegozslást az országban. A békét, a biztonságot és a demokráciát csak az biztosíthatja, ha a szakszervezetek és szövetségeik harcolnak, összefogást tanúsítanak minden kérdésben a választási hadjárat előtt, alatt és után.

Sohasem felejttem el annak arcát, hangját, aki 1947-ben egy balmazújvárosi felvonuláson menetelő, fehérbeöltözött kollégistáink láttán ösztöne grómmel kiáltott fel: „Ezek, ezek a mi fiaink!”

Ez az arc ötlött fel bennem, amikor csaknem tíz év demedtt hallgatása után újra kibugygyant a dailam a régi debreceni népi kollégisták ajkán: „Sej, a mi lobogónkat fényes szellők fújják...”

Egy évtizedre tekintünk vissza, egy évtizedes önmagunkkal vetünk most számot, amikor hangot adunk a régi mozgalom újjáélesztési törekvéseinek. Sokban kétkedőben, sokban emberesebben, de azt a vágyat, azt a jobbitásra ösztönző, ösztinte törekvést érzve, amely élt népünk érző többségében akkor is, el ma is. Az országos méretű társadalmi mozgalom elragadó lelkesedésével, lendületével, de a leszúrt tapasztalatok higgadt bölcsességével szeretnénk hozzátkedni a reneszánszukat élő népi kollégiumok szervezéséhez. Tíz éve a kommunista párt támogatta a legkathatósabbán a gondolatot, segítette a születő mozgalmat, fejlesztette a kiteljesedő kollégiumi hálózatot. Az országban megálakult több száz népi kollégium pártfogói között ott voltak

Megkezdődött a 14. fiatalok felvétele a Gördülőcsapágy

A Minisztertanács határozata a debreceni Gördülőcsapágy is negyven 14—16 éves fiatal felvételéről. Az első jelentős körüket az üzemi munkások között — a szolgatásnál, a költés és a bölcsődnél je a fiatalok részben részben hat órát, munkát, természetesen nappal. A fizetés 250, illetve 350, amelynek beralapja hó- és Gépipari Vállalat munkáügyi tállya már a negyedik évre is biztosított.

Mivel a jelentős részben, gondolkodásmódjában megújult magyar ifjúságot akarunk. Hívjuk a népi kollégiumok új nevelőit, a régi kollégistákat, tanárokat és ifjúságot, régi és új barátainkat! Hiszem, hogy ez a munka megtermi gyümölcsét a magyar pedagógia — egész nemzetünk számára, s a résztvevőkről Kossuthalt mondhatjuk el: „...ott volt a magvetők között, amikor a jövő magyát elvetették...”

Egy

A hajdúdorogi vetkezet — akárcsak megalakulása óta sem tartozik a rombolószervezetek év munkája után sítani, bár a múlt ment minden a le A vezetői kissé elfáradt, így felgyűlt raiában pedig nem zűrözavart lett úrrá megmutatkozott a munkagéységére, al mint 18 forint jut Szajolics Ferenc kezét elnökével tudtuk meg mindezt a hibák gyökerét, nem is olyan régen de mint tag, ott van kezdve: 1949 ő

— Nem lehet új 1955-ben — mond asztalra csap. — Ké ből a legtöbb jó volna jönni, arra hénártásra. Egy év annyit tejet fejni, m alatt. S hogy ezt a papírt vesz az állás raskából. — Augus tejet fejtünk. Lehe s maga válassz rá ketett, csak

nem levegő a jász

hanem gondoskodni karmányról, rendes Most így van, s meg a termelőszervezet mezőből forrasa épp szarvasmarha állom Folyik a szó, s az évig gyengében a hiba is addódt, de a dik megtalálni a he b megzámadást eső vetkezetben. Eszerint 30 forintot osztana ként. Igaz, most a „felhívva” mint az vally például több, tlyességgel léptek tu, pedig kevesebb lesz terveztek. Megpróbá jövedelmében a lu még bizony sok

Mikrobaráz hangversen

Mikrobarázás ha lesz ma október 4-én fél 6 órai kezdettel Endre Múvelődési Az előadás musorál dellsóhn: Szentivány nyitány, Wagner: Isolda — nyitány, Romeo és Júlia II. dály: Háy Janos s pelnek. A műveket merteti.

